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Коадаптивные комплексы муравьев (Hymenoptera, Formicidae) бархана Сарыкум (Дагестан)

Д. А. Дубовиков Ростовский госуниверситет, Ростов-на-Дону
Мирмекофауна исследованного бархана по нашим данным насчитывает около 30 видов. Все они (за исключе​нием Crematogaster schmidti и Cr. subdentata, являющихся дендробионтами и населяющих заросли кустарников встречающихся на бархане) представлены герпетобионтами, что отмечалось ранее и другими авторами (Длусский, 1981; и др.). В связи с тем, что почти все виды при​надлежат к одной жизненной форме, среди видов барха​на возникает дифференциация не только по трофичес​ким группам, но и по размерным классам, что позволяет уменьшить степень конкуренции между видами одной или близких трофических групп. В работе нами выделя​ются следующие трофические группы: а) зоофаги, б) зоонекрофаги, в) карпофаги и д) карпонекрофаги.

Согласно определению Г. М. Длусского (1981), коадаптивный комплекс - это группа видов, связанных конку​рентными и мутуалистическими отношениями и населя​ющих один биогеоценоз. Коадаптивные комплексы аридных ландшафтов, как правило, довольно резко отли​чаются от таковых семиаридных, и, тем более, гумидных областей. Это во многом объясняется бедностью древесной растительности, а также почти полным отсу​тствием почвенной фауны. В данной работе нами рассматриваются виды, встреченные непосредственно на бархане, и виды, населяющие прилегающие террито​рии и посещающие бархан с целью сбора пищи, и тем самым вступающие в конкурентные отношения с первыми. Выделение размерных классов проводилось нами на основе промеров груди рабочих (thorax index), а не в результате измерения сухой массы тела, как это делалось ранее. На основе этого нами выделено четыре размер​ных класса: I - до 2, II - 2-3.5, III - 3.5-5 и IV - более 5 мм; причем для полиморфных видов (Messor и др.) нами предлагается не указывать размерный класс вообще, или приводить его для каждой подстазы отдельно. В ра​боте приняты следующие обозначения: Z - зоофаг, ZN -зоонекрофаг, К - карпофаг, KN - карпонекрофаг.

Наиболее массовыми видами в фауне бархана явля​ются виды Messor (M. clivorum Ruzsky, M. rufitarsis F.), Cataglyphis sp. (Z IV) (данный вид, по нашему мнению в системе, предложенной А. Г. Радченко (1997), занимает промежуточное положение между комплексами setipes и nodus, и в дальнейшем может быть отнесен к иному ком​плексу в составе группы bicolor; пока данный вид остает​ся для нас incertae sedis), Pheidole pallidula Nyl., С. aenescens Nyl., C. pallidus Мауr. Наибольшая плотность гнезд была отмечена у Messor clivorum Ruzsky (более 3 гнезд на 10 кв. м), данный вид является самым массовым не только на закрепленных песках, но и на всем бархане. Комплекс карпофагов составляют следующие виды: М. clivorum, M. rufitarsis, M. denticulatus, Monomorium barbatulum - К II, Tetramoriumferox - К II, Cardiocondila stambuloffi - К I. Наличие в фауне бархана сразу трех крупных карпофагов объясняется тем, что данные виды довольно четко отличаются своей биологией (М. clivo​rum заселяет, как правило, закрепленные пески, М. rufitarsis и М. denticulatus - более плотные почвы, при​чем второй из них фуражирует почти исключительно ночью). Карпонекрофагами являются Pheidole pallidula, Telramorium forte, T. caespitum.

Комплекс зоофагов и зоонекрофагов включает в себя наибольшее число видов. Крупные зоофаги, такие как Camponotus saxatilis и С. sp., избегают конкуренции в основном за счет заселения различных местообитаний на бархане. Карпонекрофаг С. pallidus заселяет исключи​тельно незакрепленные пески, где избегает конкуренции с большинством видов своей группы. Formica subpilosa встречается на глинистых участках в окрестности барха​на и посещает различные его участки, тем самым составляя конкуренцию зоонекрофагам бархана. Неско​лько слов следует также сказать и о дендробионтах бар​хана. Среди последних нами отмечено два вида: Crematogaster schidti и Cr. subdentata. В пустынях Сред​ней Азии виды данного рода собирают падь тлей, что тоже отмечено нами и на территории бархана. Здесь ука​занные виды обитают в зарослях тамариска, где весьма обычны.

Большинство видов, встреченных нами на бархане, более в Дагестане нами нигде не отмечены (Дубовиков, 1997). Возможно, большинство этих видов обитает на бугристых песках Ногайской степи, большая часть кото​рых расположена на территории Чеченской республики и, на данный момент, мало доступна для проведения каких-либо исследований.

Литература

Длусский, Г.М., 1981. Муравьи пустынь. М.: Наука.

Дубовиков, Д.А., 1997. Жизненные формы муравьев (Hymenoptera, Formicidae) Нижнего Дона и Северно​го Кавказа // Актуальные вопросы экологии и охра​ны природы экосистем южных регионов России и со​предельных территорий. Тезисы докл. Х межреспуб​ликанской научно-практической конференции, ч. 2, Краснодар.

Дубовиков, Д.А.  Материалы  к  мирмекофауне (Hymenoptera, Formicidae) Дагестана // там же.

Радченко, А.Г., 1997. Обзор муравьев рода Cataglyphis Foerster Азии // Энтомол. обозр., 76, 2.




